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ГОДИНА XXIV. На Цетињу, у суботу 20 маја 1895. БРОЈ 21.
Излази суботом.

Ц и ј е н а :
За ЦРНУ ГОРУ на годину 4 ф., 

на по године 2 ф., на четврт 
године I ф-
За АУСТРО-УГАРСКУ, БОСНУ 

и ХЕРЦЕГОВИНУ на годину 6 
ф. на по године 3. ф. на четврт 
године 1 ф. оО новч.

ЦРНОГОРЦ
За све остале земље годишње 

20 *ран. у злату, на -о године 
10 Фран., на четврт год. 5 Фран. .1 II С Т 3 1 II 0 .1 II Т II К II Е № II Ж Е II II 0 С Т.

Претпдата шаље се у п.таЕснпм 
писмпма непосредно администра- 
цији „Гд. Црногорца“ наЦетиње, 
и.ти отправништивнма новина на 
коју драго пошту; а комеје на- 
ручније, може се прстплатити 
преко г. Пера Рл.илдииекмАл, кн>. 
цри. агента у Котору. Допнси се 
шиљу уредпиштву. Рукопиеи сс 
не враћају.

За огдасе плака се, по простору 
којп зауаму из петита 7 новчића 
од реда за први пут, а за сваки 
дал,и нут по 5 новчиНа. За огдасе 
веће и на дуже врнјеме нопу- 
шта се.

I. IИ
ПОЛИТИЧКИ ПРЕГЛЕД.

ЦЕТИЊЕ, 19 маја.

Краковски лист „Цас,“ једаи 
од главнијех пољачких органа, пово- 
дом наименовања гроФа Голуховског 
за аустро-угарског министра иностра- 
нијех дјела, пише, да је државник, 
који заузимље ово мјесто, дужан да 
води, не угарску, не чешку, не нољач- 
ку, и не њемачку, него само аустриј- 
ску политику; и нада се, да ће гроФ 
Голуховски знати испунити тај свој 
задатак. Најиослије изражава задовољ- 
ство, што је мудри и оирезни Монарх 
нашао, да може новјернтн руковођење 
спољне нолитике једноме Пољаку без 
страха, да ће досадашња мирољуби- 
ва политика Аустро-Угарске окренути 
другијем нутем.

Колико је искрен овај љубопитни 
чланак краковског листа — вели не- 
троградско „Н. Бремја“ — трудно је 
рећи, но како је написан вјеројатно 
по жељи гроФа Голуховског, у сваком 
случају треба га узети као знак, да 
нријемник гроФа Калнокија жели, да 
расије ону сумњу, што његова пољач- 
ка народност може да изазове у ње- 
ким владама. У самој ствари ова из- 
јава краковског листа управљена је 
прије свега Русији, гдје сасвијем на- 
равно вародносно происхођење гроФа 
Голуховског може да произведе у ње- 
колико чудан утисак. Будућност ће 
показати у колико су зби.ља постојали 
поводи овоме утиску. Треба мислити, 
да народност гроФа Голуховског није 
играла никакве улоге нри његовом из- 
бору, или да је била узета у рачун 
само за то, што је она различна од 
двају народности, које хоће да играју 
прву улогу у хабзбуршкој модархнји. 
Не будући ни Мађар, нн Њемац, новн 
је министар слободан од илеменских и 
страначких свезасаовијем народности- 
ма. Нигата га не побуђује да буде накло- 
њен мађарским и њемачким либера- 
лима. У данашњијем ирнликама Аустро- 
Угарске такав је ноложај удесан и 
новољан. Како ће се знати гроф Го- 
луховски њим користовати, иоказаће 
будућност. Његов је нрви задатак, да 
сврши ствар, што је нринудила гроФа 
Калнокија да даде оставку. Кад би 
гроФ Голуховски уступио захтјевима 
мађарских либерала односно Ватикана, 
влада бечка прешла би у руке нештанске 
и Беч би дошао у сукоб са Ватиканом, 
што петроградски лисг не може да 
претпостави, Отуда заплет и озбиљ- 
ност ситуације, у којој се налази беч- 
ка влада.

Петроградска преса паставља све 
оштрије критиковати ииглеску снољну 
нолитику, послије њеног удаљења од 
Русије у јанонском нитању. „Новое 
Времја“ пише: „Ако смо мн били у 
ираву, да штогод захтјевамо од Ин- 
глеске, то смо само неког поштења, под 
којим се у политики разумије уважа- 
вање мира и права на мир других 
народа. Али тога никада није бпло у 
инглеској нолитики, и за то су били 
бесплодни и погрешни сви наши сно- 
разуми с њом, и мнрољубиви наши 
уступци. У јаионско кит&јском сукобу 
Инглеска је ностуиала, као што је 
вазда ностунала, кад су биле у из- 
гледу неприлике за Русију. Инглеска 
се брннула само како би овај сукоб 
могао за дуго занимати Русију, и може 
бити, повући је у рат. Кад се мир

' закључио, Инглеска је отворено учи-

нила посљедни напор, да изазове рат 
између Русије и Јапона, од једном 
одказавгаи се упливисати на занешеног 
побједиоца, у нади, да ће овај изаз- 
вати на рат изолираиу Русију. Ингле- 
ски се рачуни нијесу оправдали, и 
сада инглески дипломатп увјеравају, 
да су се они бојалп рата, и за то да 
су одијелилн своје бродовље од савез- 
нога! Може ли се и помислити, да бп 
се Јапоп одважио на борбу иротпву 
сједињеног бродовља цијеле Јевро-
не?1.... Инглеска је иостунила непо-
штепо не само према јевропским кои- 
тиненталнијем државама, него је нару- 
шнла и најелементарнију дипломатску 
пристојност. Послије овога неусијеха, 
Инглеска се сада стара, да увЈ*ери 
Јевроиу, да је најглавније ннтаље ме- 
ђународпе политике —јерменско ни- 
таље, а никако не које друго иитаље, 
особито не мисирско нитање, како 
мисли занадна Јеврона. Но зашто су 
ИнглескоЈ* тако драги Јерменска и 
Јермени, а тако далекн од њезииог 
хуманог срца ДЈ*еца и жсие хималај- 
ских села, које убијају њенн војпици, 
као што кажу индијски лнстови ?“

Говорећи у другом чланку о јермеи- 
ском пнтаљу, петроградскп лист истиче 
скривену ннглеску тежњу и у овоме ни- 
тању. Докле лондонска влада офици- 
јално у сагласнју са Русијом и Фран- 
цуском подноси Порти предлог реФО- 
рама за Јерменску, органн лорда Роз- 
бериЈ*а нијесу задовољни тијем ре<1>ор- 
мама, него траже за Јерменску ауто- 
помнју као што Ј*е има Бугарска, оче- 
видно — вели „Новое Времја“ — да 
тијем стече симпатије на јевропском 
истоку на штету Русије. „Што прије 
Порта нристапе па пројект реФорама, 
што јој је предложен — вели исти 
лист — тијем ће боље за њу бити, 
јер би тијем замисли ииглескијех јер- 
менофила наишле на озбиљне препреке. 
Ако ли се преговори, који се о томе 
воде у Царнграду, отегну, Руснји ће 
бити најљенше, да одустане од даљег 
учествоваља. Наш ноложај на истоку 
јевропском то неће иоколебатп, а Ин- 
глеска неће моћн даље продужавати 
ту комедију, шго игра, и Порта ће се 
коначно убједити, да јој је најбоље и нај- 
сигурије у нотпуном нрпјатељству са 
моћнијем сусједом, не рачупајући, ко- 
лико ће то годити или негодити у Лои- 
дону.“

Петроградске „Новости“ пишући 
о македонском питаљу, што Бугари 
потичу, веле: „Русија сматра својим 
историјским позивом, потпомагати осло- 
бођеље једпоплеменијех п Ј'едновјернн- 
Ј'ех иарода, алн је то обвезује да буде без- 
пристрасна и строго праведна. Погрје- 
шка благородпог и узвишеног рата за 
ослобођење Бугарске састоји се у је- 
дностраном заносу за Бугарску, иа 
уштрб Србије, Црне Горе п Грчке. 
Идеја подизаља велике Бугарске није 
издржала критику, јер опа шћаше до- 
вести до нарушеља политичке равпо- 
теже на Балкану. Ни Србија, нн Црна 
Гора, ни Грчка иеће равнодушно гле- 
дати даље шпреље Бугарске на рачун 
земаља, које по саставу становништва 
имају смијегаани, шарени карактер. 
Рат би био пеизбјежан и могао би 
узети онширне размјере. За то одпо- 
сно македонског питања треба пабљу- 
давати велику опрезност, јер тек би се 
такнуло, положај би тако онаснпм постао, 
као што јебио г. 1875—76. Бугарски 
иатриоти ће добро учинити, ако обу-

ставе агитацију. Њнма бн требало, 
мјесто да се брипу о реФормама у 
Македонији, да раде о уређењу своје 
отаџбине, којој је то пајпреча потреба.“

Д 0 п и с и.
Подгорица, 16 маја. — Јучер је про 

шла кроз нашу варош одлична кита сватова 
са невјесгом г. Марка Петровића. У сва- 
товима бијаше и Његова Свјетлост Кња- 
жевић Мирко Велики Војвода Зетски као 
ђевер уз невјесту. Сватови су на иовратку 
из Црмнице нриспјели у нашу варош око 
четири сата послије иодае; на самом ула- 
ску у старој вароши но нашем народном 
обичају изнешене су им здравице а невје- 
сти неколико букета цвијећа и тако ее 
продужило еве донаулаеку у Миркову Ва 
рош, ђе је сватове дочекао повећп број 
глазара са млого отмјених грађана, и ту 
је нредсједник оиштине принио сватовима 
здравицу од стране свега иодгоричког гра 
ђанства, на су сватови иочинули у стану 
за то одређеном. А у саму ноћ дошло је 
корпоративно наше пјевачно друштво 
„Бранко“ те је пред сватовским станом 
отнјевало неколико одабрани нјесама ио- 
слије чега је друштво ночашћено било 
нићем од стране Његово Свјетлости Кња- 
жевића Мирка. Сватови бијаху сво одабра- 
на лица у лијеиом народњсм одијелу, а под 
токама и сабљама, и у н>има постајаху 
по нашем иародњем обичају сви сватовски 
часници, који према рангу часништва сви 
заузимаху своја мјеста у сватове, иа и 
сам Његова Свјетлост Књажевић Мирко 
као ђевер строго се држаше тога сватов- 
скога реда, што је свакога одушевило јер 
се и из тога, као и из многог другог, види 
колико Он љуби свој народ кад тако обје- 
ручке ирихваћа његове обичаје и но њима ее 
унравља. Јутрос рано сватови су отнуто- 
вали иут Никшића, —

У уторник 9 ов. мјесеца, била је у 
Бери на иомеђу Љешконоља и Љешаиске 
нахије народњо-црквена светковина. Иред 
тамошњом црквом било је тога дана и ове 
као прошлијех година много народа оеобито 
из Љешанске нахије, Љошкоиоља и Подго- 
рице и иоред свега тога што је сад народ 
тшех мјеста особито сеоски на великој 
нужди с прошлогодишње неродице оиет 
било је тога дана обилати прилога цркви, 
што тијема мјестима служи на похвалу. 
Светковина свршена је у најбољему реду, 
што онет служи на похвалу главара који 
ири тијема скуновима ред одржају. Желити 
је да се у будуће одржи та скупштина 
побожнијех иоклоника берске цркве, јер 
док буде со у нашем народу гојила нобо- 
жност, дотље ће нсти бит и јак унутрашње 
те му неће ништа моћ наудит.

На Снасов-дан 11 ов. мјесеца, дрзкао 
је у саборној подгоричкој цркви проиови 
јед сходну празнику наш млади свештеник 
Крсто Поновић нз Љешконоља. Проиови- 
јед му је изашла на задовољство слушаоца 
којијех је било преиуна црква. Поред свега 
тога што су православни становници Иод 
горице доста нобожни и у великом броју 
цркве носјећују, али кад би свештеници 
бар на великим иразницима држали нро- 
вједи, цркво би још пуније биле, јер у 
нашему народу још се високо цијене све- 
штеници и с вјером слушају њихове ноуке. 
Желити је да млади свенггеник Поповић 
нродужи и убудуће држат нроиовједи, а то 
требало би да чине и други наши свеште 
ници, бар по нашим варошким црквама, те 
да у томе не изостајемо од друговјераца.

Подгоричанин.

Бар, 16 маја. — За грађење нове 
основне школе у Бару, план кога је држ. 
инжињијер г. Ђукановић израдио и главни 
шк. надзорник г. Ђ. Поиовић одобрио, 
већ је дошао. Ова школа бити ће најбоље 
одличије за стародревни град Вар. Моје 
је мјење да се иста гради (ако се мисли 
нова варош градити као што хоће) под 
„Курилоа т. ј. да се куии кула и нешто 
земље од г. В. Петра Вукотића. Вода која 
је најиотребитије средство, може јој вазда 
код ње точитв — која се вода зове „Тршин.“ 
Оризонт и мјесто ђе предлажем још више 
ће украшавати њену дивну грађевину. Ако 
се нак ту сазида, требаће један мали мост 
на стари пут нреко „Рене“ к Вару огра- 
дити и на школу један громобран метнути.

За грађење исто нроћи ћо око 12.000 
Фиорнна. Вис. Књ. Влада одредила је бар- 
ској опћнии „кланицу и кантар,“ којим 
новцима, као и оним те има онћинска 
каса и те се јо порез школски скунио и 
што се уФати од продаје куће Мерхум 
Хаџи Али Бега МустаФагића — има се 
школа оградити.

План нсте школе као мјесто и вода 
служиће за највеће њено украшење; али 
овдје ми је вамопенути да има нешто 
друго које највише на овоме свијету служи 
за школско украшење — а то је: искрено 
иосјећавати исту, иначе залуду је сва њена 
љеиота. Увјерен сам да ће се она као 
досле тако и у будуће још боље иосјећа- 
вати, а не само путем нролазећи с ноља 
гледати њену љепоту градње но да и у 
њу ио који иут иођу и ђецу за нросвјетом 
уиозоре.

Вез мејтена и школе нема иросвјете, 
а без иросвјете нема слободе. Нема сло- 
боде рекох, јер непросвијеђен неможе 
разумјети шта јо то слобода; јор он нити 
умије корисно за његов живот и будућност 
радити нити пак религију по дужносги 
разумијевати — такви јо прави хајван 
који, по земљи иде а она га куне. Он се 
све мучи и вазда ради али никад среће и 
наиретка, но се залуду као мученик мучи. 
Такви је непријатељ Вогу и „Ресулу.“ Он 
ради севаиа мртвијема свијеће заиалива 
што би требало да самоме себи пали, јер 
у сред подна он је у највећој тмини. Про- 
свијећеном је у свему друкче, он, пошто 
Вогу Божијо а цару царево дадне и ником 
зла не чини, тадер се ни од кога и не 
боји. Бог и гријешнима оирашће (кад хоће) 
а камо ли ираведне у „џехнет“ да тури. 
Владар зсмље, као најнросвијећенија глава, 
ираведном но смнје од Вога криво учнннти ; 
нросвијећена глава све то знава, а пе нро- 
свијећен „џахил,“ када му је ма од чијо 
стране криво учињено он нема мозга но 
се утјешава с „кисмотом и таксиратом“

Овдје што сам напоменуо и ако пак 
за свакога важн, али ираво вЈеринм мусли- 
манима што више иропоручујем : иза меј- 
теиа да школу иосјећавају. Јер овај свијет 
је сједба тога свијета, онај те не иде у 
мејтеи, одакле ће он знати сијати за тај 
свијет иа да има што тамо жњети ? онај 
те не идо у школу, како ће он знати што 
је слобода? а нросвијећон може отворени 
јем челом иод ведријем небом на земљин 
шар религиозно дужности нотиуно извр- 
шавати и иснуњавати. За то драга браћо ! 
измсђу свијех свјетскијех језика дужност 
нам је ериски писати и читати знати јер 
је наш домаћи језик и ток онда можемо 
„еербес“ провести н. нр. кад би ми трговци 
били наше интересе не би морали најирије 
други знати иа иоелије ми. А што јо 
интересантније ако ми будемо умјели српски 
иисати и читати, можели ко нам што со 
тиче земаљскијех закона ма у чем криво 
учињети кад ми све то сами умијемо 
читати и разумјети? не, баш, нитко!

Наш милостиви Владар своје нро- 
свјетне и вјерне подајнике много воли, 
таквијема и службе повјерива. Није ли за 
нас срамота кад би сви чиновници на 
држ. дужности иновјерци били? — на да 
ми и за њих у свему нзоетанемо!. Ми 
можемо само кад би хтјели скромно у 
нанријед корачати ; јер ако не ирегнемо 
изостаћемо — онда ћо ни се на вјеру 
иребачивати да је она крива и да је 
тупа. Што се тиче паше вјере, то је као 
сунце јасно, да је оштра тако да је у све 
иет части свијета нродрла. Пашој сјајиој 
вјери свако добро овога свијета доликује, 
као просвјета и мудрост аранска окле је 
и Мухамедова вјера погекла и т. д. и т. д. 
— Зато иравовјерни „мумини“ од нетнијех 
жила прегнимо да будаемо свакнм даном 
све више нросвјетни; јер просвјета је 
највећа срећа овог итогсвијета а и тумач 
нашег узвишеног Дина — прегнимо радимо, 
тражимо и узмимо све оно добро овога 
свијета те га иросвјетни нађемо и, тек 
онда моћи ћемо 5—6 дана на овоме сви- 
јету „рахат“ србес и неиогрешнми нро- 
вести, а на тај свнјет као правовјерни 
сљедбеници Мухамедови очекиваће нас 
„џехнет“ и лијепе Хурије.

Срећан ви мали Вајрам и махсуе 
вам Селам.

X. К.
------- ........................-



Књижевност, умјетност и просвјета.

§
ПАВЛЕ ЈОСИФ ШАФАРИК.

Јуче се навршило 100 година, како 
се овај знаменити Словак родио, и тај дан 
нрослављен је мање више код свију Сло- 
вена, а ми Срби дужни смо били тај дан 
прославити још радосније и захвалније, 
пошто је тај велики човјек живио и радио 
за нас у нашој средини читавих четрнаест 
година.

Породпца ШаФарикова потиче из једне 
од оних многобројних емигрантских Фамили- 
ја, које после битке на Бијелом Брду оста 
више домовину, не хтјевши своје религиозно 
увјерење мијењати, него осташе Еванге 
лици. Отац његов Павле био је свећеннк 
у мјесту Кабеларови, поред ријеке Шаја- 
ве опкољеном стрменитим горама, а сјеве 
розападно од Рожњаве. Ту, у том малом 
местанцету, угледао је свијета Павле Ј. 
ШаФарик, иотоњи знаменити слависта, 1 
(13) маја 1795 године.

Године 1815 одлази ШаФарик у Јену, 
чији се универзитет у оно вријеме славио 
као најбољи. Усљед Наполеонових посљед- 
њих ратова Јена је иостала средиште 
њемачкога патриотизма.

Када је Нанолеон код .'Гиписке скрхан, 
дахну ослобођена сва Јсвроиа и народи 
се надаше златној независности и великим 
слободама. Но носље свега тога везали су 
јевропско друштво други окови „света 
алијансија.“ Народи се разочараше н у 
духовном животу јевропских народа опажа 
се романтизам, који се враћа старнм и иро 
нјлим временима н у њима угјехе налази. 
Ту у Јени одлучно је утицао на Ша®арика 
јенски пангерманизам н он се ирнмјењен 
само на друга илемена најбоље огледа у 
његовим Старожитностима и у Слованском 
Народоинсу. Накои ШлФарика долази у 
Јену и Колар, да из Јене иза1?е као нје 
сник нанславизма и заточник словеиске 
узајамности.

ШаФарик је ирожнвио у Јени ону 
перијоду, која је једна од најзначајнијих 
но њемачки душевни н друштвени живот.

Добро сиремљен и задахпут љубављу 
према Словенству враћа се ШаФарик на- 
траг у Угарску, а на нуту задржава се 
у Прагу и Бечу, гдје се уиознаје са слав- 
иим књижевницима оне перијоде : Добров- 
ским, Неједлијем, Јунгманом, Копитаром и 
Вуком Караџићем.

Посље студија у Јени настани се 
млади ШаФарик у Пожуну као васпитач у 
кући иоджуиана Кашпара, а овдје се уио 
зна и са Палацким, потоњим знаменитим 
историограФом чешким. Од то доба датира 
се нријатељетво између та два велика 
човјека, које се до смрти ннје раскидало.

Заједнички радећи нздадоше 1817 на 
свијет дјело: „Роб&1ки сезкећо ђ&вшсГгђ 
оћхуИДе рго8О(Ие,“ у којој су заступали у 
појезији квантитативну просодију, а напали 
на Добровскога, којн је за основ просодије 
предложио акценат, који у чешком врло 
малу улогу игра. Дјело ово начинило је 
читаву буру у младој чешкој књижевности, 
и имена оба издавача ностадоше позната 
и иоштована у чешкој литератури. Ша®а 
рику нуде проФвсуру на више мјеста, но 
он одбија, знајући, да ће му руке бнти 
везане усљед јакога нритиска одозгоре.

Маја мјесеца 1819 објави ШаФарику 
предсједник натроната новосадске гпмна- 
зије еиископ бачки Гедеон Петровић, да 
је нзабран за управитеља гимназије и 
нознва га да до октобра своје звање зау- 
змо. ШаФарик ирима нозив н одлази у 
иоловини сеитембра у Пови Сад.

Нови Сад га је пријатно изнснадио, 
како својнм изгледом, тако и интелигент 
ним друштвом које је ондје жнвјело. У то 
вријеме имао је Нови Сад око 20000 душа 
а бјеше иосље Пепгге нрво трговачко сре- 
диште у Угарској. Овде се онда укрштали 
иутеви с једне стране за Пешту, Беч и 
Линиску, а с друге за Србију и Турску. 
Но од великога значаја бјеша Нови Сад по 
ШаФарика и сав његов нотоњи рад, пгго 
му је скоро само то мјесто могло дати 
прилике, да се оном вољом бацп на сту- 
дију духовног и душевнога живота словен- 
ских народа.

Блнзу Новога Сада у убавом Сријему 
прострли се скромни Карловци, српски 
Сион, са богатом митронолитском архивом, 
у коме се чували важнн сиоменпци о про 
шлим н давним временима; а не далеко 
од Новога Сада пружпла се Фрушка гора, 
ерискн Атос, начичкана ернским манасти 
рима, у којима је лежало неоцјсњиво благо 
за нроучавање ирошлости српске и језика 
срнског. Све то одмах уочио је ШаФарик, 
и са великом вољом и рнјетком енергијом 
дао се на носао, на прибирање тога блага. 
Карактеристичне и знамените су његове 
ријечи, које је у том ногледу унравио на 
Колара 1825: „Ја сам се сада нотпуно 
одао испитавању и нроучавању исторнје 
народа српскога и његове литературе. Не 
испитам лн ја то, будите увјерени, да ће 
нротеђи сто година и нико, ннти од калу-

ђера, нити из народа неће то нн нрстом 
( дарнути.“

И збиља ШаФарик је неуморном вре 
дноћом екуиљао, исписивао и вадио грађу 
из тога материјала, при чему му бјеху

, ири руци опдашњи прваци срнски, као : 
митронолиг СтеФан Стратнмировић, сино- 
вац му Тоша Стратпмнровић, веленосјед- 
ник кулпински, Лукијан Мушнцки, ироФ. 
Ђорђе Магарашевић, Јосиф Рајачић, Саму 
ило Маширевић, Платон Аганацковић и 
многи други, које он у својим инсмима са 
захвалношћу спомиње.

Порсд научних иослова ШаФарик је 
водио брнгу и о душевном наиретку срн 
скога народа. Како је чИталачка нублика 
у оно вријеме врло мала била, те је врло 
тешко било иоле већу књнгу издати, то 
је ШаФарик са Магарашевићем планирао 
да се оснује неки орган, који ће у неко- 
лико душевне потребе нодмиривати. Тако 
засноваше они Летонис, од којсга већ 1825 
прва књига излази. Прелиставајући ирве 
свеске овога часописа наићићемо на доста 
радова, који потекоше из његова иера. 
Но то не би доста. Иницијативом његовом, 
Хаџића и Магарашевића оснива се 1826 
и Магица која од толико одсуднога ути- 
цаја бјеше по развој младс срнске лите 
ратуре.

Резултат његове учене радње иоказа 
се нојавом његове „Исторнје књижевно- 
сти словенских народа.“ Од како се сло 
венска наука датира, ово је био први 
нокушај, да се душевни живот и душевна 
радња Словена укуино нзнесе и ирикаже. 
Дјело ово вслико је по замнсли, тим веће, 
што оно није имало иред собом других 
сличних, на које би се могло ослонити, 
него је илод дугог и самосталнога изуча 
вања извора, пз који је црпио. Осим тога 
ово дјело карактерише велика и силна 
љубав ирема народима, о којима говори. 
Колико је ово предузеће велико, ноказује то, 
да је требало 40 и више година да прође, 
да се слично дјело иојави. Данас наравно 
да оно не може вмати оне вриједности као 
у своје вријеме, али остаје као спомен 
ве.чикога духа ШаФарикова.

Радећи овај иосао ироучавао је Ша- 
Фарик и друге ствари. Скупљао је грађу 
и материј (л за стару историју Словена и 
мислио на штамну старих сриских ено- 
меника.

Не много посље летературе објављује 
ШаФарик своједјело „0 норијеклу Словена 
по Суровјецкому.“ Овим дјелом задивио је 
ШаФарик учени свијет како својом великом 
иачитаношћу, тако и својом оштром кри 
тиком. Име његово нрсшло је границе 
малога Новога Сада, ирешло је границе 
ове монархије и разнијело се чак до велике 
руске ирестонице. Но та радња била је 
тек ириирема за велико и горостасно дјело, 
којим је себи подигао шонитеп1ига аегс 
регешпив. У исто вријеме обрађује ои ио- 
ново иеторију слов. литература и ироучава 
историјску типограФију балканскога полу 
острва. Литературу своју није довео до 
краја због разних незгода, које су га у 
животу тако често сналазиле, исго је об- 
радио само југославенску књижевност, која 
се тек иосље његове смрти штамнала.

Неке одјељке, које се тичу наше 
литературе саонћио је у часоиису „УУГепег 
Јаћгћ11ећег.“ Један одјељак говори о ста 
рим српским штампаним књигама такозва- 
ним србуљама, а други чланак доноси нре- 
глед старих српских сиоменика, које је 
заједно с малом нромјеном и у његовој 
литератури изашло. Дјела ова још и данас 
служе као згодан преглед српских старина 
н опа су потрсбна свакоме, ко се о тнм 
стварима бавн.

За вријеме свога бављења у Новом 
Саду јавља се ШаФарик и као лингвиета 
нрвога реда својим дјелом: „бегМзсће 
Еевскбгпег/ У том дјслу заузео је ШаФа- 
рнк самостално гледиште иа супрот вели- 
ким ауторитстима у том погледу Добров 
ском п Капитару. Све до њега држало се 
н вјеровало, да је старо еловенски језик 
отац данашњнм словенским језицима, из 
кога су иотсклп сви данашњи словенски 
говори. ШаФарнк је то мншљсње својим 
дјелом сјајно побио. Проучавајући старо 
сриске сиоменике увјерио се, да се срнски 
језнк у иајстарија времена јавља као са 
мосталан говор ирема старо-словенскоме. 
Добро наоружан филолошком критиком а 
одарен великом сиособношћу и ријетком 
вољом, скупио јс са највећом марљивошћу 
многобројне иримјере из извора но добу 
разлнчитих н евоју тврдњу сјајно доказао. 
Тим дјелом одлучио се ставио на страпу 
Вукову и борцима око народнога језика н 
иравониса снгурно земљиште ирниранно.

Нрнлике у Угарској иочеше се мије 
н.атн а насташе тежа врмена и веће пре 
иреке, које су тежиле да омету сваки 
душевни наиредак. ШаФарик је то тешко 
подносио, а оси.м тога тешко му бјеше у 
Новом Саду, иошто је тешко до научних 
средсгава долазио, а давно је всћ желно 
да буде у научном центруму, гдје ће сло- 
венско) науци више моћн користити. С 
тога и оетавља 1833. Нови Сад и ирија- 
теље у њему, који се тешким срцем ра 
стадоше од генијалнога Словака. ШаФарик 
оставља народ, кога је вјечито задужио и 
на кога ни у туђини никада заборавио 
није, радећи на нанретку његове лчтера- 
туре и живо се интересујући за њу.

У Прагу, камо се иреселио, поста 
најзнаменптије дјело његово, а насташе 
највеће иагње његове. Он не доби иикаква 
мјеста, него је живио као ириватаи нау- 
чник, иримајући потпору 400 ф. од прија- 
теља и с тиме издржавајући себе, жену и 
дјецу. Одбио је сјајне иозиве из Русије, 
одакле су га звалн да заузме катедру уни- 
верзитетску, само да би могао у кругу 
својих земљака радити на науци за коју 
је живио.

Аустријска влада чудно гледагне на 
новосадскога нроФесора, којп се настаиио 
у Прагу без икакве нозлције. Знала је она 
добро, да се од књижевног рада не дају 
ни научна средства набављати а некмо ли 
живЈ'ети, те је иочела на њ мотрити и 
пазити. Ово се бједнога ШаФарика силно 
дојмило, те се грозне иосљедице овога 
скоро 30 година доцније јавише.

Међу тим живи он повучено радећи 
и ирибирајући материјал, кога је толико 
година скуиљао из најразличнијих извора. 
Дјело је било готово, само није би.чо но- 
ваца да се штамна. Тек заузимањем при 
јатеља ШаФарикова, московскога ироФе- 
сора Погодина, би послапа сума, те се 
дјело могло до краја довести.

Године 1837 угледаше свијета „81о- 
уаиеке 81аго/л1ио8Н.“ Већ сиољни изглед 
дјела иоказује како је ШаФарик натезао 
н кубурио с новцем, јер дје.чо је штамиано 
што ситнијим и збијенијим словима, само 
да би се хартија уштедила. ШаФарик се 
јако обрадовао када је дјело готово видио, 
не марећи ништа, што га је напорни рад 
толико нзнурио, да се једва кретати могао. 
Интересно је наиоменути, да је ШаФарик 
хонориран са 10 Фор. ио штампаном табаку:

ШаФариковз 81аго/.Ипо8Н су еиохално 
дјело у словенској књижевности, шта више 
у цијелој историјској науци. Овдје је њему 
пош.чо за руком, да најстарнје вјекове 
укупнога Словенства: њихово иоријекло, 
домовину и историјске удесе што јасније 
нацрта. Предузећо ово страшно је ио за- 
миелн, н да се овај посао изврши требала 
је исиолинска снага, какве се врло ријетко 
рађају. Вјести и биљежака о најстаријим 
врсменима врло је мало, и што их има, 
разбацане су ио кад и кад ондје, гдје нико 
не би ни иомислио да их тражи. ШаФарик 
је радећи годинама на овом послу скупљао 
до чега је год могао доћи. Ту су употре- 
бљене вијести и биљешке грчке, римске, 
византијске, њемачке, екандинавске и до- 
маће, а осим тога разне хронике и повеље, 
нјесме н екаске, геограФијске вијести п 
етимологијскк резултати. За сву ту хрпу 
материјала требала је врло вјешта рука, 
да све то у ред доведе и систсмагично 
среди.

ШаФарик је имао на уму да обради 
и најстарију културну историју словенску 
и да то као други дио својим Старожитно 
стима прикључи, но увјери се, да се то 
нс може извршити без појединих добрих 
монограФија. С тога је и издао неколико 
расирава, које се баве обичајима, вјеро- 
вањем и правом словенским, но други но 
слови одвукоше га на другу страну.

Силан рад и велики душевни нано|) 
савладао га је са свим. Патпо је од нода- 
гре а овој се придружила и главобоља и 
нервозност, што га је силно мучи.чо. Осим 
тога мучио га је и иоглед на његову велику 
сиротињу и на несастараиу дјецу, што 
толико иута сиомиње у иисмпма снојим 
Погодину. Но поред свију иевоља посред 
којпх бн други човјек потпуно клонути 
морао, њсгов велнки дух оставља иовр 
шину земаљску н полета високо, тражећи 
нових ироблема, нових тешкоћа.

Када су 81аго/,НповК изашле сјетила 
сс Ауетрија тога човјека и награђује га 
цензуром за белетристичне и мјешовите 
стварп са илатом од 400 Форипата!

Посљо 81аго/л1пов11 намјерава ШаФа 
рик да нздаје старе српске сиоменике и 
1836 издаје Мопишеп1а Шупса нтд. ко.је 
служи као пскп ироснект за иотоњу радњу. 
Књижица ова врло је ријстка, јер се штам- 
иала само за најужи круг нријатеља. По 
други пословп а ноглавито радње око старо 
чешке лотературе п словенске етнограФије 
забацншо нздавање сриских сиоменика на 
неколико година доцнпје.

Поред 81аго/л1повН знатно му јс дјело 
п81оуенвку п то<1ор18,“ које се бави етно- 
грачијом слевенском. Прво п друго нздање 
на брзо се разграбило и трећс је наскоро 
прпређено. Уски оквир овога листа не 
донушта да појединце говоримо о сн.чиим 
његовим радњама, које је израдно и по 
сљедњим годипама дјеловања, с тога ћемо 
се ограничити само иа наЈважније.

Год. 4841 стиже му иозпв из Берлина 
да се ирими катсд|»е за славистику иа 
ондашњем универзитсту, која се баш у 
то врнјеме намјеравала отворити. Ирије 
него што се ШаФарик на позив одлучич, 
ножурише се у Бсчу да га задрже, те га 
наименовашс кустосем у ирашкој универ- 
зитетској библиотеци. Материјалне нрилике 
сада се у неколико иобољшале.

1847 оснива се у Бечу Академија 
наука и ШаФарик постаје њеним чланом. 
На ирвој редовној сједници иредлажу Ен- 
длнхер и Волф, да се распише награда за 
упоредно словенску граматику, а иредсјед- 
иик Академије Хамерпургштал предлажс, 
да се награда расиише на њемачку грама- 
тнку, ношто Гримова у многом погледу не

задовољава. Сви чланови на предлог пред- 
сједннка занемили, а.чи се у слависте Ша 
Фарика узмутила крв, када је чуо, како се 
највећи филолог онога времена без разлога 
наиада. Са говором пуним ватре и унутра 
шњег узбуђења иоби наводе предсједника, 
одајући достојну иошту Гриму и одби пред- 
еог предсједнпка. Већина гласова прихвати 
његово мишљење, те тако иродре нредлог 
Ендихера и Волфз а награду однесе 
касније Миклошић својом упоредном гра- 
матико.м словенских језика.

Посље буЈших врмена и догађаја но 
влачи со ШаФарик опет у своју државу, у 
своју избу, да се онет иосвети својим 
М11.ЧПМ студија.ма. У то вријемс иочео је 
озбиљно мислитн на издавање југославен- 
ских сиоменнка, и збиља 1851 изађоше 
његове гласовите лРата1ки Јгеппђо Јпзе- 
тп1с1у1 1оћо81оуанпу.“ ВБегов нлан, да даље 
сриске епоменнке издајо није се испунио, 
понгго је у то вријемс био почео поболи- 
јевати, те је често мо|>ао започете иослове 
на страну оставити. По одмор није дуго 
трајао, је,) се на 6ј>зо враћао својим сту- 
дијама, без којих му није било живота.

У посљедњо) иериоди дјелања силно 
ео занимао Глаголицом, те се иосље дугога 
исиитавања једва у посљедњим годинама 
увјерио, да је Каиитар имао ираво, што 
је Глаголицу сматрао за старију од ћири 
лице. Главни резултат његове студије било 
дје.чо: ђЉег Јеп Егзргип^ ин(1 <Пе НеЈта1ћ 
Јез Ша^оНИзтиз 1858.

У посљедње вријемс иочео Је силно 
пооолијевати због силне и напорне радње 
п магеријалннх неприлика, које су га мање 
више кроз цио живот иратиле. Љегов ум, 
који је тако снажно продирао у далеку 
нрошлост, помрачио је, велики дух најпо- 
сље сломио је крила и клонуо са свим, 
иреселивши се у „љслши свијет,“ о коме 
тако често у писмима говори. Умро је 26 
јуна 1861. Живио је и радио у соби, али 
његову смрт огласише новкне дугим члан- 
цима но свој Јевроии.

Ми Срби ваља да смо захвални сјени 
овога великога човјека, који је у нашој 
средини живио и радио, спремивши иоље, 
на коме ће наш душевни живот моћп с 
успјехом напредовати.

Слава Павлу ЈосиФу ШаФарику!
Ив „Браника.“

(Дубровник и Србија.) Г. Др. Лујо 
Војновић у иодлистку неколикс бројева 
„Дубровника“ ириказује знаменито дјело 
г. Стојана Новаковића „Срби и Турци у 
XIV вијеку“ тако лијепо и умно, да се не 
сјећамо сличнога есеја у нашој књижев- 
ности.

(Свршетак.)

Г. Новаковић наиомиње још двијо 
знамепите епизоде из ношљедњега вијека 
иријатељевања Дубровника са С,)бијом. 
Једна јо еи пчода долазак у Дубровник 
Вукашиновијех синова Дмитра и Андрија 
након коначнога распа срискијех јужнијех 
земаља. Дубровчани нримише лијеио не- 
„сретне сриске кнезове и нредадоше им 
„оставу оца њихова, за коју они ни знали 
„нијесу, иа је нијесу ни тражили, и с том 
„номоћу они оду, те себи нађу хлеба негђе 
у „Угарској.“ ’°) Како трагично падају те 
ријечи! А колике моралне љеноте у овом 
враћању заборављене осгаве дјеци старога 
иријатеља Републике, разоритеља Нема- 
њићеве куће, храброга борца на ,)ијеци 
Марици ! Друга је еиизода полазак кнеза 
СтсФана Лазаревића к Бајазиту у очи боја 
на Ангори год. 1402. Син цара Лазара бјеше 
васал Султана и његов савезник иротив 
Тамерлана. Прије него ли ће да крене на 
војну да врши својс васалске дужности, 
обузеше га црне слутње о изласку војнс 
н иромисли да би се могао вратити но 
внше као сриски кнез, него као бјегунац 
н дошљак у властитоЈ земљи. ГБегов отац 
бјеше јо:н пријо нромислио на траљав 
иоложај своје власти и бјеше заискао од 
Републпке да га нримн као грађанина и 
властелина. Дубровник му не одрече молбу., 
Цар паде на Косову. А син сада замоли 
Реиублику да му обпови очеву привилегију. 
Морални ирестиж ^(убровника бјеше толики, 
да се српски владари не осјећаху сигурни 
него под иастирскијем штаном Светога 
Влаха! Значајан је одговор Сената. „Ду 
бровчани“ говори г. Новаковић, 1 ) „знајућа 
„СтеФана као Бајазитова иријачеља, нијесу 
„му хтјели то учинити, ни себе везати, а 
„нијесу га хтјсли ни вријеђати, него га 
„увјераваху како јс всћ ио очином запису 
„он грађанин дубровачки, али га моле да 
„у тај мах не нотврде то право, сматра- 
„јућп нотврду као нешто излишно, него 
„кад се с војске Бајазитове врати.“ „Мо- 
„лимо гоенода Бога и пречисту матер Бо- 
„жију“ нише Сенат кнезу СтсФану „да ви 
„здраве носи, и кад сс вратите, што ће 
„бит на славу и на част велиштва ти, ми 
„ваши срдачни иријатељи хотни смо сву

10) Толико се више било забор њило гдје су 
Вукашинова дјеца и имн.ти их, да је Дубровник 
год. '395 ра иолнгао с новцижа краља Вукашина 
као са својима. Год. 1370 унотреби Република за 
оићинеке грађевиие 1500 перпера Вукашинових, а 
13&0 уае за другу неку потребу од истих новаца 
600 злат. дуката и 1300 перпера. В. Оп. цит. стр. 
217.

11) Оп. цит. стр. 269,



„вагау вољу и прошеније испунити.“ 12 13 14) 
Погаљедњи акт мудрога пијетета Реиублн- 
ке према срнеким владарама јест уједно 
и погаљедњи акт срнске трагедије. Нага 
га писац не спомиње јер није у оквиру 
његове радње. Док Дубровник, на врхунцу 
свога богатства и своје државне радње, 
подизагае боницу „Вогаиз СћпвБ/ нахо- 
дигате и јавне гаколе (1432—35,) па, да кон- 
траст са СЈСЈедним земљама буде потпунији> 
у сводовима Кнежевског Двора, у водоводу 
и у монументалној чесми (1435—38) рас- 
предагае иа оној скрајној међи цивилиза- 
ције чисту предају римскога генија, цар 
Мураг II. удари на Србију и на Ђорђа 
Бранковиђа који, вјенчавгаи се деспотиским 
вијенцем, бацагае од погибљи у погибао 
ишчиљели и обезглављени народ. Смеде- 
рево наде. Сви се остали градови нреда- 
догае. Два Деспотова сина падоше цару у 
руке. Руде у Новом Брду, велики извор 
богатства за Дубровник. заузе освајач. На 
погаљстку поручи и Реиублици нека се 
ријегаи Угарске заштито и подложи сасви- 
јем његовој власти. Дубровпик се иозва 
на старе уговоре. С једне стране одрече 
самој Угарској сваку помоћ, наче забаци 
по Елизабеги ионуђен дар Омигаа и Смигаке 
крајине да се не би замјерио. Порти С друге 
стране отвори врата Ђорђу Бранковићу 
који се нотуцагае но свијету и сахрани му 
силно благо *’) (1441.) Цар ће иа то при- 
тиснути дубровачку земљу и норучити 
Ренублици: иредаде ли му несногаљивога 
дугаманина у руке, оиростиће јој данак, 
деспотово ће благо њој припасти и прогаи- 
риће јој међе државе. Одреку ли му траж 
бу, разориће град и државу. Деспота Ђурђа 
уведу у дворану Сената. Прочитагае му 
султанова нисма. Тигаина у вијећу настаде 
снлна. Час бјегае мајестетичан. Нити цио 
један вијек не бјеше минуо одкад срискн 
Имнератор на зениту државне моћи по- 
сјети дубровачку властелу, а сада та вла- 
стела вијећаху'о нредаји задњега српскога 
владара неиријатељу крста! Наиаст бјегае 
велика, штета неироцијењспа ако би Сул 
тан еамо оиљачкао државицу и ударио на 
ренублику јачи данак! Гундулић оставио 
нам је у један стих бесмртну одлуку Се- 
ната. Дубровник, пјева велики нага ијесиик:

„Од вјсре се не порече.“
Десиота укрцагае на брод за Скрадин да 
со отолеп спаси у Угарску. Цару иоруче 
да му Дубровник не може иредати човјека 
који је као гост сио ири његовом огњиш- 
ту и.) Султан одстуии од дубровачке др- 
жаво удивљен, као нрави Турчин, да има 
ђаурина гато држе задану ријеч. Славно 
дјело Дубровника бива још значајније 
усноредимо лн га са понашањем Родски- 
јех витезова пб вијека доцније. Кад се 
Джем брат Бајазита II заклони на острво 
Род (1489.) да утече братовоме ћерању, 
Султан понуди великоме Мештру годигању 
нлату од 45.000 дуката, ако би Џема за 
држао у тамници. Пазар би углављен, то 
кргаћански витезовн за новце ногодигае 
Султану15).

УФамо се да нам читаоци неће за- 
мјерити ову парентезу о сногаајима Дубров- 
ника са Србима и с Турцима и бага у 
онај час кад Република стала ирестрав- 
љена да гледа гигантични мегдан међу 
државом своје крви и исламским легијама. 
Сви настајни догађаји о којима нрича наш 
историк живи су тумачи државничког ге- 
нија Републике. Тако је морална наука 
ове новијести потнунија и дубља. П ми 
смо је ради синтетизовати јога једним 
ногледом на ирви уговор с Портом, јога 
једном прије него зачујемо ламање оружја 
и јаук срискијех јунака набугарској ријеци.

Док све земље у сФери Османске 
моћи губе редом и слободу, и цивилиза 
цију, и вигао народне стихије, а то бес- 
примјерном анархијом ума пуно вигае него 
ли због во)ничке немоћи, лијено је и утјеш 
љиво виђети како се та мала држава 
сусрела с освајачем свом гипкогаћу латин 
скога )ма уцијепљена на меку и мало 
каотичну словинску ћуд. „Изгуби доиста

12) Медо Нучик — Споменици Српски I., -11 
у Новаковића ибид.

13) 118 литара влата, 340 литара сребра глам- 
скога, 1997 лнтара срсбра бијелога иједан милијуп 
аспри. В. Мајков, историја српскога народа стр‘ 112.

14) Ч. Мијатовик — Дсспот ђорђе Бранко- 
вик, стр. 304. »КесВабз т Зепа1о Н(епз“ вели слав- 
ни БопПтиз (Аппатз Кегит Нип$апсагшп, Вег. III., 
1Љ V. г. 310) „([чит Га1гез тсеге зетепНаз јићеШиг, 
„итсо отпез сопзШо, Вагћап Гпстиз акогтпатез 
»пи11о алапиае зсе1егс, Ка§из1пае ВеЈрићИсае <1(ј»пна- 
„1ет 1псаез1ап<1ат еззе пеисет псцче ћозрПн ГнЗст 
»стриат У1о1аи(1ат.“

15) АЧсоте <1е 1а Јопсцтеге — Нћ>1. Зе ГЕт- 
рјге Оношап Рапз — 1881 стр. 11*3—194 Г. Новако- 
вић није праведан грема Дубровнику кад говорећн 
како је република вратила год. 1402 госпођи Мари 
Бранковикевој и њенијен снновима све што су 
имали у остпви надодаје; »љихова (бнва Дубровча- 
„на) је политика била да помажу и опе који су у 
„нссреки, еда би стекли права да нх бол.е черупају 
„онда кад се опораве, особито онда кад је било 
„изгледало да несреки може брзо крај доки.“ (стр. 
269.) Историја доказује нротивно. Кадје Дубровиик 
Вукашиновој Дјеци вратио очеву оставучему се је 
надао од расцаренијех српскијех кнезова? Кад је 
Република г. 1566 дала новаца нраунуцима Аерцега

, Стјепана, властелина Дубровачкога, али давнога 
непријатеља њезинога, у чему јој могаху помоћи 
несретии српски кнезови сто година након освојеша 
Херпеговинс но Султану Бајазиту? Нсћемо тијем 
да поречемо утплитарну страну дубровачке поли- 
тике, &ли та је политика имала н срца и дизннте- 
реса и ни)е била онако студепа какпу је карактс- 
рише г. Новаковнк.

све што није могла спаети“1в), али енаси 
слободу себи а небројене благодати пора- 
женијем другарицама своје крва. Оно што 
свему кргаћанству, али особито нашему 
Југославенству, би нокора и „сјен смртни“ 
Дубровник ироврже у кориет и јамство 
живота. Надмудри и омекша тај „велики 
анти-људски лик човјечапства1117). Учини 
да тај варвар, тај „велики антикрст у роду 
љуцкоме,“ који нам обори и иогамни толику 
славу и разнесе толико нада, нехоте за- 
крили и ујемчи слободу једне гааке земље 
на којој ће нага народ, сјутрадан након 
велике борбе за ослобођење, наћи домаће -, 
огњигате, прострту триезу и дугаевни хљеб.“ !

Нека би овај умни разбор и схваћење 
нагае ирогалости, њено нознавањс и љубав 
ирема њој, служило за примјор млађем 
нагаем нарагатају гаиром Сриства, како се 
служи највигаој нагаој етвари !

(ЕтнограФСка изложба у Прагу.) Ри-
јетко славље спремигае Чеси у Прагу. 
Дјело које ће показатн п доказати цијелом 
сви)ету на видику, да Словен зна гата је 
култура, гата је образованост. Прптиснут 
морем туђингатине, оиасан тегаким ланцем 
њемачке културе, која би све Словене у 
Аустрији ирогутала, претоиила у себе, на- 
род Чегаки вЈековима се одупирао тој 
навали и одржао је — побједу. Тегака је 
то борба, често тежа, пего она у којој се 
одупире човјек огњу и мачу. Велика ње- 
мачка култура удружена терманском еебич- 
ногаћу и грамзивогаћу, нанадала је свим 
средствима да, одузевгаи слободу народу 
чегаком угугаи у њему и свијест народну, 
свијест словенску. Но као гато јо и у 
потиштеном народу, још иотпуна и нено 
мућена свијест и тежња за слободом, коју 
је изгубио, која му је отета; још је више 
у њему остала свијест своје народности, 
свога Словенства. Народ Чешки се осјећа 
Чехом и Сл<веном, он је горд на своје 
име и своје Словенство и та га је свијест 
одржала, том свјегаћу је иобједио себичња- 
чку културу германску, побједио јо бага 
својом културом.

И сада се спрема тај народ, да иокаже 
даје свјестан своје свијести народне, свије- 
сти словенске. Изгубио је Фактичку слободу, 
но дјелом овим хоће да докаже духовно 
јединство народно, његову духовну култур- 
ну моћ.

Чеси се снремише, да демонстративно 
докажу своју народну свијест, да покажу 
дјело каккво није видјела скоро Јевропа,
— спремише народоиисну (стнограФСку) 
изложбу чешкога народа, која је ових дана 
отворена у Прагу.

Шга ћо да покаже ова изложба ? 
Цијељ њена је да тачно обиљежи народну 
чегаку индивидуалност у свима могућим 
гранама другатвеног развића и реалног и 
духовног. Изнијеће она развићо народног 
живота чегаког од најстаријих времеиа, и 
ноказати, како је народ чешки дошао до 
садањег степена евога развића и какво 
свјетло мјесго заузима словенски народ 
чегаки међ данагањим образованим наро- 
дима. Изложба ова биће дакле јасна исто- 
рија чегаке прошлости и лијепа слика 
садагањости.

На овој изложби заступљене су све 
чегаке земљо и земље у којима Чеси живе, 
а биће у њој и засебно одјељење за онај 
дио народа чегаког, који данас живи у 
далекој Америци. На ту изложбу доћи ће 
и та далека браћа, да се изгрле и изљубе 
са својом драгом браћом. Ево да изнесемо 
укратко шта ће иоказати ова изложба из 
историје, из нрошлости и садагањости 
чегаке :

1. Ческу народшу ношњу у свима 
гранама од најстаријег доба па до данас.
— 2. Разне народне грађевинс но разним 
покрајинама и крајевима у круновини Све 
тога Вацлава чегакога краља. — 3. Разне 
обичаје и навико народне. — 4. Цјелоку 
ину индустрију. — 5. Све могуће занате, 
који су у Чегакој вигае ноиигдје у Јевроии 
разгранати. — 6. Правни живот, како се 
судило у старо чегако доба. Стројеве за 
убијање и мучење криваца. — 7. Важне 
снисе и књиге старе. — 8. Старо оружје.
— 9. Алаге разне и ручне и нарне стро- 
јеве у свим могућим другатвеним гранама 
рада. — 10. Ручно женско везиво чешкога 
карактера. — 11. Народна весеља и иро 
славе. — 12. Народне ијесме, игре и спјеве.
— 13. Цјелокупну музику и њене инстру- 
мепте. — 14. Цркву са свим могућим бого 
службеним стварима. — 15. Развој гакола.
— 16. Земљодјелство у свим гранама. — 
17. Уређење идеалног села из разних чега- 
ких крајева. У њему ће се моћи видјети : 
ковачлук, млин, рибник, гробље, црква. 
Домови у селу биће бројевима означени, 
као што и постоји у цијелој Чегакој. — 18. 
Моћи ће се видјети грађански живот у 
потпуној слици, какав је пегда у старије 
доба изгледао. Престављено ђе битн „Мало 
старомјестно намјешће/ које је дио Прага, 
и то какво је изгледало у 1600 год. — 19. 
Застунљеио ће битн и чегако народно 
нозоригате, његово развиће и усавргаавање.

16) Ријечи Ивана уоп Мтега,
17) Гладстонове ријечи : „1ке§геа1 опе АпОћи- 

шап зретшсп оГ ћишапНу« у гласовитоме сннеу: 
„Втдапап ћоггогз.“

Једном рпјечн биће у маломе престављен 
живот цјелокуиоог чешког народа.

Ово је јединствена изложба, на којој 
ће се састати сва браћа Чеси, а ми смо 
увјерени, да ће онамо похрлити и остали 
Словени, те да свечано ирославе оно 
ческо, а тиме и свесловенско славље. Нека 
види горда Јевроиа да је двадесети вијек, 
вијек — Словенства.

Из „Заставе.“

(Нове књиге.) Примили смо: 
ће Саб1е11а (Н 8ра1а1о е Тгап. Е)г СНа 

сошо соштсп(1а1оге СћппПпа. 8ра1а1о. ГП 
ро&гаНа 8ос1а1е 8ра1аНпа (С. ЕпјЈп) 1895.

Ово лијено дјелце познатога нашега 
пријатеља и неумарног нисца о наишм 
стварима на италијанском језику бави се 
најчаробнијим комадом обале далматинско, 
а која се може назвати правом оазом на 
оном голом каменитом приморју. То су 
нлодоноени Кашћели, што се нружају од 
Трогира до Спљета, исиод ланца голијех 
високих брда Кабана, на тихом затону, 
што од јадранскога мора заклања остров 
Буа.

Даровити писац, горућом љубави, опи- 
сујс природне љеноте овог предјела, ви- 
ђени сој његовог становнигатва, и сабира 
историјске му успомсне још од доба турске 
понлаве. послије пада Босне; иа нам нред 
ставља одличнијс сипове Кагаћела, који су 
својнм врлинама оставили лијепо нме у 
историји свога родног мјеста.

Пратећи историју Кагаћсла, ми ту 
налазимо н историјску судбу цијеле Дал 
мације докле је Аустрија носјела.

Брло еанимљиво дјелце, на којему ће 
бити захвални г. Ђудини особито Кагаће 
ланци.

Г. Ђудина нрииознат је као елегантан 
нисац италијански, а и у прози не може 
да затаји своју пјссничку нарав.

Ко пабави ову најновију његову радњу, 
нрочитаће је с интересом и с насладом.

Т.

(Лнстовн.) Изагала јо IV. свеска 
„НРОСВЈЕТЕ“ за мјесец април са овсм 
садржином :

1. Иосланица ГБегове Светости Ва 
сељенског патријарха Цариградског Ан- 
тима VII. — 2. Бесједа Високоиреосвеће- 
ног Платона, митрополита кијевског, превео 
Р. М. Поповић. — 3. Света браћа Кирил 
и Методије. словенски аиостоли, ипгае нроФ. 
Ј1. Т. Перовић (наставак.) — 4. Исторнја 
часнога крста, ио рускоа, II. С. богосло- 
вац. — 5. Омпје. 0 гуслама, пигае Днони- 
сијо Миковић. — 6. Потреба тјелесног 
вјежбања од Н. II. — 7. Палестина иод 
влагаћу хригаћанских имиератора, од А. 
Кјуре, превео М. НикиФор (наставак.) — 
8. Нови патријарх Антим VII. од Т. — 9. 
Цвјетник духовни. Оговасање— осуђнвање 
аФоризми. — 10. Додатак к онису манастира 
Мораче А. Јовићевића од С. М. путника. 
— 11. Дужност учитеља о јавнијем испи- 
тима, од М. Ђурића. — 12. Извјсгатај о 
основнијем гаколама црногорскијем. — 13. 
Стара писма. — 14. Кронгататски отац 
Јован од д ра Кл. Т. — 15. т Петар Пе- 
јовић, од Ф. Радичевића. — 16. Црквени 
гласник. — 17. Школски гласник. — 18. 
Књижевни гласник.

НАРОДНА ПРИВРЕДА.

Два непријатеља наше лозе.
Осим нероноспоре или нламца, о којем 

је била ријеч у претпрогалом броју нагаег 
листа, највише трни нагаа лоза још од 
двије бубе, које док су у земљи јога као 
црви, нагризају лози и другим биљкама 
корјење, а на нрољећо кад изиду из земље 
као савргаене бубе, брсте лигаће, пагри 
зају пуиољке и млазове на лози.

Те двије штстно бубе јесу ове:
1. 3 у н з а р н л и з л а т н а м а р а. 

(А н о П1 а 1 а V 11 ј 8.) По Зетн н око Под 
горице нојавилп се је та буба нрогале 
године у великом броју и гдје се је намје 
рила, ту нијо оставила на лозн ниједно 
перо цијело, већ све је прорегаетгла и 
обрстила до самијех лисних ребара. Она 
не напада искључиво на лозу, већ и на 
воћке, алп као да јој јс лоза малија, можда 
поради тога, гато јој јс лигаћс њежннје.

Та буба је око 15 милиметара дуга- 
чка, а 10 мили.м. гаирока, јајаста облика, 
златно-зеленкасте сјајнс бсје. Иојављује 
сс обично мјесеца маја и јуна и одма тек 
се појави, налетн на лозу. Хранп се лнга- 
ћем ио дану све до мрака, а пред вече 
лијета да се пари. Јаја снссе у земљу 
обично уз саму кргу, а црви који се из 
тих јаја нзлегу, хране се за двије три 
године корјењем лозе и осталих биљака 
све дотле, док се не извуку из зсмље као 
савргаене бубе, посље чеса одма навале 
на лишће лозе и воћака.

Штета што ју та буба лози ианоси, 
састоји се у том, гато ионајприје њенн 
црви иодгризају младо корјењс, а бубе 
обрсте лнтћс, а кадкад и грожђе тако, да 
лцза остане скоро сасвим гола.

Најбоља обрана од њс било би саку- 
иљање буба рано у јутро ирпје сунца, док

јога почивају на лози или каковом стаблу. 
Иснод лозе простре се какова криа нли 
се разанне кигаобран, лозом се тресне и 
све понале бубе се иоубпјају нлн у врелу 
воду иобацају. Ко држи интугао, а вино- 
граа му је иун зунзара, боље хране за 
њих нека не тражн, но пушти нх слободно 
у внноград па да вндига, како ћс со бубо 
ирориједити.

Гдјс је пак зунзара толнко, да би нх 
залуду купио, тује добро да те лозе поспу 
в о д о м о д к а т р а м а, која се нрави 
овако :

Преко добро загријаног обичног ка 
трама ирелије се у каквом чабру вода и 
остави тако од ирнлике за 24 уре да стоји. 
Посље тога се каковом метлицом од грања 
посиу лозе том водом тако, да је сваки 
лист катрамом добро надојен и такав лист 
неће зунзар више такнути.

2. К Љ у Н а III II Л II р II Л Л III. (0 1 I 0- 
гћупсћиз 8и1са1и8.) У Црмиици ио- 
чинила јо ова буба прогале годнне на впгае 
мјеста доста штете, бретећ као и зупзар 
лигаће и нагризајућ пупољке и млазове на 
лози. ,'1ако је познатн ту бубу по њеној 
дугачкој и мало поиут кљуна завијеној 
рилици (од куда је н добила име „рнлаш 
или кљунаш“), од ирнлике онако, као гато 
је рилица и у гагрице, т. ј. у оне мале 
сјајно зеленкасте бубе, која савија лишће 
лозе као у цигаре. Дугачка је од прилике 
један центиметар, а гаирока иола центи- 
метра, боје је црнкасто или тамно-смеђе.

Рилага се иојављује мјесеца маја, а 
налази се у виноградима јога и у јуну. 
Дању стоји сакрнвен у земљи, нод каме- 
њем или бусјем, а ноћу н јутром брсти 
лигаће на лози н иагриза својим вилицама 
нупољке и млазове, усљед чеса се овп 
посугае. Женка носн јаја у земљи близу 
крге, а црви кад сс из јаја нзлсгу, хране 
се скоро за годину даиа младим корјењем 
лозс и других биљака.

Шго се тиче срестава нротнв ове 
бубе, то би најкорисније оно бпло, које 
бп унигагило свс црвс, док со још нијесу 
промотиули у савршене бубе, а то би било 
вншенеђељно натапање винограда касно у 
јесен, или уштрцавање сумнорног угље- 
ника у земљу; но ношто јо и један и 
други начип ове обрано доста теготан н 
само на гдјекојим мјестима могућ, то о 
њему код нас не може бнти збора, всћ ми 
ћемо се морати у борби нротив ове не- 
даће ограничити само на утамањивање 
савршене бубе. Добро би нпак било, да 
сс у оиом винограду, којн јо н. нр. ове 
годино пуно трпно од тог рилагаа, касно 
у јессн прекопа земља у наоколо сваке 
крге за њеколнко центиметара дубоко, па 
да со згњсче сви црви, који со ту нађу.

Бубе се иак хватају овако: покрај 
лозе стави се једна или вигао плочица од 
камена, иод које сс оне, иошго нм јо на- 
вада да се нреко дана крију, радо завуку. 
Тамо ваља пазитн, да осим тих илочица 
не остане ио винограду бусја и да земља 
покрај поједнних лоза будо угажсна, а не 
распуцапа.

Када рилага јутром о изласку сунца 
сиђе с лозе, да се камо скрије, ако му 
нема ни бусја ни пукотина у земљи, ири- 
сиљен је да се увуче иод ове плочице, 
којо се за њеколико дана јутром када 
сунце гране или око иодна нреглсдају и 
преврћу, па се иоубијају све бубе, које 
се под њима сакривене нађу. 11 ако се с 
ирољећа виноград не коиа, тадар ће со 
та буба такођер у мањсм броју нојавити, 
јер но налази у винограду згодних мјеста 
да се скрије. Очували бисмо се од тог 
ненријатеља и тијем, да иугатамо као и 
против зунзара по впнограду интугае и 
натке, које га врло радо једу. 11а посљетку, 
кад се о заласку сунца почну бубе нсњати 
на лозе, било би добро, да се иснод сваке 
лозе простре какова криа. лозом да се 
тресне и иоиале бубо да се ноубијају.

На исти начин хвата се и мало прије 
иоменута г а г р и ц а (11 ћ у н с ћ 11 е 8 ћ е- 
1и1еН), само се она тресе са лозе јутром 
рано прије сунца, и сувигае се оно од ње 
у цигаре савијено лишће купи и сиаљује.

Ф. Јерговић.

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ.

Цетиње, 19 маја.

(С Двора.) Данас долази нз Хај- 
делберга ГБезино Височанство Књагн- 
ња Милена са Шиховнјем Свјетлости- 
ма Књагпњпцама Јеленом и Апом. Гра- 
ђанство Цетнњско радосво очекује 
Њезино Внсочаиство.

(Наименовање.) Његово Височан- 
ство Господар изволио је иан.меиоватн 
Сердарем г. Јагоша Радовнћа, члана 
Велнкога Суда.

(Одликовања.) Његово Впсочан- 
ство Господар изволио је одликовати 
г. Марка Петровића Фамплијарннјем 
орденпм Св. Петра и III пјс-м стенеиом 
Дапплова реда. а г. иоиа Марка Мар- 
тиновића пз Бајица V цјем степеном 
Данидова реда.



(Вјенчање.) Г. Марко Петровнћ 
вјенчао се у уторник у Никшићу са 
г-ђицом Станковићевом из Црмнице. У 
сјајнијем сватовима био је и Његова 
Свјетлост Књажевић Мирко. Његово 
Височанство Књаз Данило бно је та- 
кођер у Ннкшићу на томе Фамилијар- 
ном весељу. Цијелијем путем из Ник- 
шића у Црмницу народ је сватове 
дочекивао са здравицом.

(Нови поштански уговор.) Рок 
нашег досадашње поштапског уговора 
са Аустро-Угарском, склопљеног 13 
маја 1871, истекао је; а нови уговор, 
који је склопљен у Бечу 15 аирила 
ове године, и који је већ ратиФициран, 
стуиа у живот 1 идућег јула. Од дана, 
у којч је истекао рок старог уговора, 
до дана, у који ће ступитн на снагу 
нови уговор, остало је пријашље ста- 
ње. Нови уговор уводи службе упу 
тница капутем ноште тако и нутсм 
телеграФа, ноштанских пошиљака са на- 
платом, ио међународној пошт. радњи, 
и то за сада прво са Аустро-Угар- 
ском, а за тијем ностеиено н са оста- 
лијем државама. Друга новост, што се 
специјалном конвенцијом уводп у пашу 
ноштанску комуникацпју, јесте сље- 
дећа: од 1 јула почеће сваки дан кре 
ћати поштанска кола с Цетиња у Ко- 
тор п из Котора на Цетиње, која ће 
сваки дан вршити иренос писмоносне, 
а два нут на недјељу амапетне поште. 
Тако ће се и путници моћи користо- 
вати овом новом установом. Наш пу- 
номоћпик прн овијем уговорима био 
је г. Шпиро Ноповнћ, уиравитељ наше 
ноште и телеграФа. Свн иријатељи ра- 
звијања паше комуникације радосно 
ће поздравити ове уговоре са сусјсд- 
ном нам царевином.

(Под Острог.) На тројичипском 
скуиу у Острошком манастнру засту- 
иаће владу г. Сердар Јагош Радовић. 
Од ионедјелника било је овдје на про- 
ласку у Острог нобожнијех ноклоника 
из Босне и Херцеговнне.

(Наше занатлије.) Књажевска 
влада намјерава послати неколико наше 
момчадп у Вршац (у Банату,) да се 
уче разнијем занатпма, одакле се српска 
заиатлијска задруга братскн одазвала. 
Цетпњска онштина већ је послала 
шестиљу у Праг, о којима ће браћа 
Чеси бригу водити: четверицу прнма 
„Црногорскн Снолек,11 а двојицу је 
преиоручио г. Циглер, академ. сликар, 
који се од два мјесеца бави у Црној 
Гори.

(Туристи.) Синоћ је нриснјело на 
Цетиње до 80 туриста из Аустрије, Њема- 
чке, Француске, Инглеске и Холандије. 
Нод Котор су стигли нарочитијем наро- 
бродом. 0 њима бригу води иознато Куково 
туристичко подузеће. Овдје су дочекани у 
Вулетићевој гостионици, с којом г. Кук I 
стоји у свези од прошле године. Овога 
прољећа ово је други пут да нодузимље 
путовање до Цетиља.

Р А 3 Л И Ч И Т 0.

(Богати добротвор.) У Марсалији 
јо прнје кратког времена умро богати Грк 
ЗаФиропулос који је оставио посље своје 
смрти цнјело своје имање које износи само 
3,000.000 динара, на добротворне цијељи 
и то: 1,000.000 динара на грчке велике 
школе у Тракији и Маћедонији; 900.000 
дин. на грчке школе у Цариграду; 250.000 
динара на грчку болницу у Цариграду; 
100.000 дин. Натријаршији цариградској ; 
100.000 вел. народ. школи у Цариграду; 
100.000 динара трговачкој школи грчкој у 
Халки (иредграђе Цариграда); 100.000 дин. 
основним школама за школовање грчке 
дјеце у Цариграду и 100.000 динара да се 
подигну школе за сиротињу.

(Сибирска жељезница.) Кад је
Русија наумила да сноји Урал са тихнм 
океаном жељезничком пругом, циЈела је 
Јеврона увидјела да ће ово големо нреду- 
зеће потпуно учинити Русију гоеподарем 
сјеверне Азије, а трговину Русије спојнти 
иреко тихога океана са широким свијетом. 
Ова се жељезница живо гради и то у нсти 
мах на двије стране, т. ј. од Чељабинска 
на Уралу и од Владивостока на тихом I 
океану. На занадном дјелу из Чељабинска 
до Омска у Сибирији, вожња је већ лањ 
ске године ночела. Од Омска до ријеке 
Оба је готово већ три четвртине свију

радња свршенб. Готово је сасвим 45 мо- 
стова, од којих се величином и љенотом 
истиче мост преко Оба. На овај је дио 
већ доведено 10 влакова и 450 вагона, 
који чекају отварање вожње. На средњо- 
сибирском дијелу од Оба до Иркуцка свр 
шене су нредрадње. Брзојав је нодигнут 
од Оба на 684 врста. Приирављено је за 
овај дио 17 влакова са 560 теретних ва- 
гона, што су већим дијелом већ доведени 
до ријеке Оба. И усуријски дио нруге 
брзо нанредује, па је већ отворена вожња 
од Владивостока до приставишта на ријеци 
Иману у даљини од 400 врста. Тамо имаде 
27 влакова са 400 вагона. Прегледамо ли 
ове и све остале радње: од 7000 врета, 
вози се за сада на 1150 врста са 100 
влакова и 2000 вагона. Руска се влада 
сада бави са нројектом жељезничке ируге, 
која би имала снојити Сибирију са Тур 
кестаном у даљпни од 1720 врста у Таш- 
кент. Но другоме пројекту сиремају же- 
љезничку свезу од петроиавловско иреко 
Колчетава, Чимкента у Трашкент, у идаљин 
од 1475 врста.

ХОНГКОНГ, 14 маја. — Формаза 
се ирогласила републиком. Досадашњп 
гувернер Тангшингсунг проглашен је 
за пресједника.

ВАШИНГТОН, 15 маја. - Аме- 
рикански мшшетар у Пекину нотвр- 
ђује, да се Формаза прогласила реиу- 
бликом.

РИМ, 16 маја. — Резултат но- 
вијех избора за камару ово је: од 508 
изабрано је 326 владинијех, 102 кон- 
ституциопална онознционера, 31 ради- 
калац, 14 социјалиста, п треба још 35 
ужих избора. Криспи је изабран на 
четнри мјеста.

БЕРЛИН, 16 маја. — Белики ( 
Кљаз Алекеа присуствоваће на кил- ! 
ској свечаности.

ВАШИНГТОН, 17 маја. — Умро ! 
је државви секретар Грешман.

РИМ, 17 маја. — Министарство 
ће предложити круни наименовање ма- 
лог броја сенатора. Коначни резултат 
нзбора: 298 владипнјех, 129 опозици- 
је, 16 неизвјеснијех, 58 ужих избора, 
12 избора је ненознатијех.

ТИФЛИС, 18 маја. — Католи- ; 
кос свију Јермана добио је доиуште- 
ље, да пође у Петроград.

ПЕТРОГРАД, 18 маја. — Цар- 
скп рескрипт новодом педесетогоди- 
шњице службовања министра Лобаиова 
вели, да је наименовао Лобанова за 
мпниетра иностранијех дјела по убје- 
ђењу, да ће наћи у љему сатрудннка, 
који ће наставити нолитику мпра и 
искрености, која тежи уздржати односе 
пријатељске са свијема државама. Цар 
је одликовао Лобанова са Аидријев- 
ским ордепом у брилантима. Царнца 
удова и Царевић нриспјели су у Аба- 
стуман.

ПАРИЗ, 19 маја. — Усљед једпог 
чланка, данас је бно двобој између 
Кљаза Ареена Карађорђевића и Павла 
ДолФуса, писца тог чланка. ДолФуе је 
остао рањен.

ПЕТРОГРАД, 19 маја. — По- 
водом педесетогодшнњице Лобанова 
било је свечано примање у присуству 
динломатског тпјела. Лобанов је прн- 
•мио мноштво честитака са евију страна.

ЛОНДОН, 19 маја. — Харкурт 
је изјавио, да ннје владина политика, 
да се прпблизује групама држава, него 
да уздржи нрпјатељске одпосе са сви 
јема државама у Јсвропи и Америци.

Јављамо ову по нас тужну вијест 
свијема сродницима и милим пријатељима, 
да се је наш нигда непрежаљени син, брат, 
суируг и отац

ТОМАШ П. ХАЈДУКОВИЋ
чиновник солног магазина на Барски Ири- 
стан, рођен 6 октобра 1853 год. у Подгор 
(црмничкој нахији), нреселио у вјечност 2 
маја ове 1895 године, на 10 сати ноћу, 
посље дугог и тешког чегворомјесечног 
боловања.

Биагодарни остајемо: часном свеш- 
тенству, чиновништву војеном и грађан 
ском, и свему грађанству барскоме без

разлике вЈ’ере, који брацки похиташе сво- 
јим саучешћем те нам у неколико тугу 
ублажише и нокојника до вјечне куће до 
пратише.

Тако исто благодарнмо и нашој браћи 
Подгоранима и осталим сродницима из 
Црмничке Нахије који непожалише труда 
доћи у Бар и но народном обичају нокој- 
ника оплакати и у мрачном гробу спустити.

Благодаримо и свим напшм иријате- 
љима са страпе који нам телеграФично 
изјавише своја саучешћа.

Б а р, 10 маја 1895 године.
0 ж а л о ш ћ е н и :

Отац: поп Радо Хајдуковић; браћа: ион 
Алекса и Ђуран; сунруга: Анђе; син: 
Јово; шћерн: МариЈа. Милица, Анђе и Стане 

са осталом родбином.

Исправка : под јавном благодарности, 
која је изашла у нрошломе 20 броју овога 
листа, троба читати иотписе како сли,еди: 
М и л у н М о д е н и ц а, свештеник, стара- 
тељ ; Р и с т о М е д е н и ц а, сердар и ка 
иетан; Јово Меденица, перјаник; и 
Ђ е к а М е д е н и ц а — с породицама.

Ј А В II А 3 А X В А Л А.

Госи. Перо Гашић трговац с Цетиња, 
приложио је овој Оннпини Фиор. а. вр. 5, 
као помоћ ири иодизању „нове основне 
школе“; за чем му се у име Општине, овим 
путем најсрдачније захваљује. — Живјели 
такви родољуби !

П о д г о р и ц а, 14 маја 1895.
За општину нодгоричку

Пресједник Илија Мартиновиђ.

Н а з н а њ е.

Достављам овијем свакоме моме 
нријатељу и нознаинку, да сам 23 априла 
отворио у овој вароши каФану и го- 
стионицу „ГРАД ОБОД,“ усљед чега 
их молим да нриликом проласка кроз 
ову варош, не забораве носјетити ме; 
а увјеравам их, да ће бнти потпуно 
задовољни: изврсним јелом и иићем, 
удобнпм конаком, тачном нослугом 
и умјереном цијеном.

Рпјека, 1 маја 1895 год.
С иоштовањем

(2-2) Марко Р. Гвозденовик

Н а з н а њ е.
Јављам овим свнм мојим пријате- 

љнма и познаницнма, да сам се нре- 
селио 1 маја с каФаном и гостионицом 
„Л0ВЋЕН“ из куће г. Мила Марти- 
повића у кући г. Стевана Матановића, 
ће сам и прије етановао. — Усљед 
чега их молим да ме с посјетом не 
забораве; — а увјеравам их да ће 
бити задовољни: изврсним јелом и пи- 
ћем, удобним конаком, тачном иослугом 
II умјереном цијеном.

Цетиље, 4 маја 1895.

С иоштовањем
(2-2) Јован Голувовић.0 Г Л А С И.

Т1МВВЕ8—Р08ТЕ пе Моп1епе^го, Тигцше 
е! пе 1ои8 1св аи1гев рауз, пбз 1’ аппбе 
1850 — 1894, с!е тегае цие пе у1еШе8 1е11геа, 
пев топпајев, е! сГ аићеа апНциПбв аоп! 
асће1ев, еп 1ои1е циаиШб е! аих рпх 1оа 
р1ив ћаи!з.

Је понпе аи881 еп бсћап&е с1ез Мјоих, 
поиуеаи!е 801ев, е! 1ои8 1ев агИс1ев ппвјгеа 
(1е БопДгев.

ОИеИев е! епу018 8оп! г6$ј16јз раг 1е 
ге!оиг пи соипег.

А. № е I з 2.
Боипоп, \У. 61, Ке&еп! 81гее1. 

ППа1е: Випарев!, уасг1 кбги! 4.
(1-12)

ОТ* 6ВАМ ИОТЕћ „NАТ10МА1_. М1ЕИ
(Т а ћ о г а 1 г а 8 е.)

Обновљен, једннч велики бечки хотел, у коие 
се не рачуна ни послуга ни освјетл>ен.е. 200 особа

|од по Фиор, а. вр. 1. — Купатило, брзојаи н брзозов 
(1е1еГои). Пристаншита колодворз и ла!)а у непо- 
средној близини. Умјерене ццјене. Ногодба при ду- 
жем борављеп.у. Говоре се сви модерни језиди — 
оп раг!е 1ои1ез 1ез 1апдиез шоЈегпез —

А. Хартхамер Ф. М. Мајер
управител. (6—10) власник.

Уредник: Др. Л. Томановиђ. Издавалац: Државна Штампарија. У књаж. црн, државној штампарији.


